

# DEBRECZENI ÚJSÁG

Előfizetés:

Helyben:

Videken:

Egy óra	30.000 K	Egy óra	36.000 K
Három óra	90.000 K	Három óra	108.000 K
Egyes szám köznap	1200,	vasár és ünnepnap	2000 K

Felelős szerkesztő és lapfőigazgató:

**THAN GYULA**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Kossuth utca 3. szám alatt I. emelet  
A Debreceni Első Takarékpénztár épületében.  
Megjelenik ünnep utáni napot kivéve minden nap.

## Pelfartózatlanul.

Ezzel a szóval lehet egyedül jellemezni azt a hanyatt-homlok zuhanást, amellyel a francia frank még nem is sejtett mélypont felé siet. Hónapok óta egyik francia kormány a másik után bukik bele a pénzügyi nehézségekbe, de ezideig még egyiknek se sikerült megtalálni azt a büvös szert, amellyel ezt a nemzeti katasztrófát elhárítani tudná. Az amerikai adósságok ügye röviddel ez előtt dülöre jutott s a franciák azt remélték, hogy ennek a kérdésnek törvényes rendezése megnyugtatja a külföld pénzpiacait s a frank legalább is megáll azon a ponton, amelyen akkor volt, amikor ezt a pénzügyi egyezményt aláírták. Nem így történt! A frank azóta tovább zuhant, Franciaországban ma nagyobb az idegesség, mint valaha. Az élelmi szerek és árucikkek ára emelkedik, a fixizetetés ennek arányában napról napra kevesebbet ér s a francia állam rövid időn belül talán már negyedszer áll az előtt a kényszer előtt, hogy a köztisztviselők fizetését felemelje. Persze ez újabb gondokat jelent, hogy honnan is teremse elő a kormány a szükséges összeget, mert az infláció eszközéhez nyubni nem mer, az ország lakossága pedig amugy is mértéktelenül fel van bősülve már az adóterhek ellen.

Hogy a francia kormány milyen uton-módon fogja tudni megoldani ezeket a nehézségeket, azon mi nem törjük a feünkét s nem is nagyon érdekel. Ellenben rámutathatunk azokra az okokra, amelyek minden valószínűség szerint a francia pénzügyi katasztrófális súlyedéshez vezettek. A küzdő hatalmak végigcsinálták a világháborút, de valahogy mindannyian megundorodtak tőle, kivéve Franciaországot. Franciaország a háború rendszerét át akarta plántálni a béke idejére is s éveken keresztül fenyegető imperialisztikus politikát folytatott, amelynek során a diplomáciai fondorkodások mellett nem kevésbé használta fel a francia militarizmus nyers erejét is. Európa azonban belátta, hogy ez a békében viselt háború, nem vezethet ahhoz a gazdasági fellendüléshez, amelyet győztes és legyőzött egyaránt oly reménykedve várt. Franciaország azt gondolta, hogy szankciókkal, megszállások emlegetésével a németektől ki tudja préselni mindazt a pénzt, amelyet háborús adósságainak rendezésére és új építésének céljaira remélt. Közben azonban elfelejtette, hogy Németország az egyenlőtlen harcban sokkal

súlyosabban kimerült pénzügyileg, semhogy a francia álmokat valóra válthatta volna. A franciák tehát hopenp maradtak s míg egyrészt nem volt pénzük, másrészt ez a helyzet kapkodóvá és idegessé tette őket, ami azután bizonyos külpolitikai lépéseiknek erőszakosságán is visszautkrözött.

Anglia azonban, amely maga is megérezte a háború következmé-

nyeit, nem nézte jó szemmel ezt az erőszakoskodó kontinentális politikát s franciák reménykedése ellenére egyáltalán nem volt hajlandó tűzön-vizen keresztül a francia politika feltétlen csatlósaként szerepelni. — Amerika pedig amugy is amnyira elítélő véleményt táplált és táplál még ma is Franciaországról, hogy minden rokonszenvével Németország és annak ipari felsegítése felé fordult.

Igy állott elő azután Franciaországban a mai helyzet, amely lényegesen hasonlít ahhoz, amit pár esztendővel ezelőtt mi szenvedtünk át. — Franciaország, mikor minket ilyen kegyetlen bajokba döntött, nem sejtette, hogy éppen ezek asakkluzásai készítik elő a saját valutájának a sírját s hogy őt is el fogja érni előbb-utóbb a jól megérdemelt nemezs.

## Ulain védő nagyhatalásu beszédben felmentést kért Windischgraetz számára.

**A francia bank nem kíván kárpótlást csak egy frankot — Elhangzottak a védő beszédek. — Ulain szerint az ország romjain épült fel a hamisítás fantasztikus álma.**

**„Nincsenek pénzhamisítók, csak elkeseredett, kétségbeesett, szerencsétlen magyarok.“**

Budapest, május 21.

A frankhamisítási bűnper mai tárgyalásán Baross Gábor védője a fő tárgyalás elnapolását kérte, aminek a törvényszék nem adott helyt. Majd Auer Pál dr. tette meg előterjesztését, amelyben kijelentette, hogy a Baujue de France költségeinek megtérítését nem igényli és kártérítés fejében is csak egy-egy frank megfizetésére kéri a vádlottakat kötelezni,

annak jelképes elismeréséül, hogy a büncselekmény kártérítésre jogosítana. Sértettnek jogában lett volna átvenni a pótmagánvádat, de e jogával nem élt. Beszél a ruhr-vidéki állítólagos márkahamisításról, amely szerinte sohasem történt meg.

Ezután Gaál Jenő Nádós védője terjesztte elő védelmét. Megmagyarázza, hogy miért vállalta Nádós védelmét, akitől a világnézetek egész tengere választja el.

**Vázoja azt az atmoszférát, a melyet a trianoni szerződés teremtett és amelyben kell megítélni ezt a cselekményt.**

Majd az ügy előzményeiről szól és Nádósynak az ügybe való bekapcsolódásáról. A részletekben Nádósynak nincs része, ő csak fedezi a többiekét és csak ezért büntös. Foglalkozik a védő Teleky Pál szerepével is Nádósynal kapcsolatban. Az összes vádlottakkal szemben az együttérzés gondolata az, melyet a bíróságnak mérlegelnie kell. Nádósyn az eltussolást vállalta, erre azonban nem került sor. Felsorolja az enyhítő körülményeket. Igazságos és megnyugtató ítéletet kér.

Tíz perces szünet után Ulain Ferenc mondotta el védőbeszédét

Windischgraetz herceg, Szörtsey József és Scharf Nándor érdekeiben.

Először Szörtsey esetével foglalkozott. Szörtsey azért bocsátotta rendelkezésre a nemzeti szövetséget, hogy a tervezett büncselekményt megakadályozza.

Scharf védelme az, hogy piransra cselekedett, teljes hatósági akaratából. A bíróság már sok esetben ítélkezett, de még nem volt alkalma arra, hogy olyan emberek felett ítélkezzen, akik azért követtek el bűnt, mert azt hitték, hogy azzal hazájuknak tesznek szolgálatot. A bíróságnak meg kell hogy torpadjanak e kérdésnél. Egy olyan pénzhamisítás került a bíróság elé amelynek nincsen páriá. A bírónak éreznie kell azt, hogy a törvény felé kell áttörni szívével, észével, felsőbb rendűségével.

Mielőtt Windischgraetz herceg védelmére térne át szünetet kér, amit az elnök meg is ad.

Szünet után Ulain Ferenc átért Windischgraetz védelmére.

Szemrehányást tett a vád képviselőjének, amiért az eljárás során súlyosabb elbírálást látott Windischgraetz szemben, akire igyekeztek áttolni az egész felelősséget az akcióért.

Örömmel állapítja meg, hogy a tegnapi nap folyamán a vádhatóság elejtette már azt az álláspontját, hogy Windischgraetz anyagi érdekek vezették volna az akcióba és ország-világ színe előtt dokumentálja, hogy a magyar vádhatóság sem hiszi, nem is hiheti azt egveren élő lény ezen a földön, hogy Windischgraetzet önző érdekek vezet-

ték a büncselekmény elkövetésében.

Bizonyos fájdalommal konstatálja, hogy enyhébb elbírálásban részesült a büncselekmény másik vezetője Nádós főkapitány. A vádhatóság álláspontja, hogy a herceg a tettes, Nádós a segéd.

Kéri a kir. törvényszéket, hogy a kir. ügyészség minősítésével szemben állapítsa meg a tettestársi viszonyt Nádós és Windischgraetz között.

Windischgraetz a központja ennek a büncselekménynek és a főügyész súlyos szavakkal illette.

Mindazonkívül van egy nagy ismeretlen, akinek a nevét én nem mondhatom meg, mert annak neve a kriptá kulcsa formájában Haits kezében van. Neki is tudni kellett, hogy ezt az akciót nem akarják a hatóságok s hogy ennek a szerencsétlen vállalkozásnak nem szabad megtörténnie. Miért nem állította meg tehát ezt a borzalmasan rohanó szekeret.

És most, amikor vállalom azt, hogy védjem, engedjessék meg nekem az, hogy a hercegről egy pár szót szóljak. A vádhatóság képviselőinek szavaiból azt látom, hogy kártyás, könnyelmű, könnyen befolyásolható fantasztá ember, akiben van kevés jó, de kicsit súlytalan fajta. Azt talán nem kell mondanom, hogy ennek a magyar hercegnek nagyapja még osztrák herceg volt, aki 1848-ban osztrák csapatok élén vonult be Buda várába. Karrier, mondhatom karrier. Ez a pénzhamisító herceg 1908-ban, amikor a szerb és bolgárok összezőrdültek lemegy Belgrádba önkéntesek jelent-

kezik és az a hereceg, aki pénzhamisít, ő van a világháborúban is. Isonzónál,

**amikor keresnek valakit, hogy átüssza az isonzót és lerajzolja az olasz hadiállásokat, ő jelentkezik.**

Amikor a románok betörték, ez a pénzhamisító hereceg volt az, aki egy osztagot vezetett ellenük és amiért kitüntetést kapott, azt a mankót, azt a botot, amellyel mos itt tipeg.

Kérdem a vádhatóságtól, miért kellett ezt az embert, aki egyszer hibázik úgy megbégyezni. Kurtz is azt mondotta, hogy a hereceget onnan ismerte, mert feltűnt neki a delegációban milyen beszédeket tartott a hadsereg mellett.

**Ennek a szivnek, amely úgy tud szeretni, meg kell bocsátani, hogy tévedett, azért, hogy hazájának tegyen szolgálatot.**

A háboru alatt annyi minden meg változott, hogy ennek az általános pszichózisnak következménye az, ami történt. De legyen ez a bűncselekmény hamisítás. De ha ez bűncselekmény, akkor mi az, ami ezzel a nemzettel szemben történik és történt 5—6 esztendő óta? Ezek pénzhamisítók. Mi Magyarország szerződést kötöttünk 1918-ban Diazal. Azt nem hamisították meg?

**Amikor Franchet D'Espereyvel egy másik szerződést kötöttünk, amelynek a magyar föld két-harmad része volt az ára, ez nem hamisítás?**

Egy Millerand nevű francia ur egy ugynevezett kísérő leveletírt, a melyben azt mondotta, hogy a határkérdést fel fogják még egyszer vetni.

**Be lett váltva ez az ígélet? Nem lett meghamisítva? Csak ez bűncselekmény?**

Ott ahol az év első négy hónapjában 5245 öngyilkos van, ott nincsenek pénzhamisítók, csak elkecseregett, kétségbeesett szerencsétlen magyarok vannak.

Ha én a cselekményeket nézem és látom súlyokat és következményeit, nem mulaszthatom el, hogy tekintetemet

erre a nyomorult nemzetre ne árásszam, hogy ne lássam a nyomorgó tisztviselőt, munkást, akiknek nincsen kenyere, azokat a szerencsétleneket, akik öngyilkosságot követnek el, a nemzet borzalmas társadalmi és gazdasági összeomlását.

Lehetetlen ne érezzem azt, hogy ezeken a romokon épült fel az a vakmerő, az a bolond, az a könnyelmű, az a fantasztikus álom, amely nélkül nemzet nagygyá soha nem lehet.

Tessék körül nézni, megnézni azt, ami önök előtt, hosszasan és szélesen elterült. A főügyész ur azt mondja: vádlottak. Én azt mondom, hogy egy nemzet rabjai. Itt vágyunk a ravatalon a bíróság előtt, önöknek ítéletet kell hozni efelett a

ravatal felett. Hozzák meg. Én csak egyet kérek.

**Szeretném, ha 20—30—40 esztendő múltán édes örömkönyvek lennének az unokák szemében, akik látják, hogy ez a lerongyolt nemzet nagy tudott lenni nyomorában is, mert voltak nagy férfiak, akik nagyokat cselekedtek, ha örülte voltak is, nagyot cselekedtek akkor is, amikor mint birák a nemzet érdekében hozták az ítéletet.**

Hozzák meg azt az ítéletet, amely az önök lelkiismerete szerint való, azt a megnyugvást, amelyet a vádhatóság képviselője kért és ne felejtsek el, hogy a história nagyobb hatalom, mint a büntető törvénykönyv. A bíróságnak nem lehet más feladata, mint az, hogy ítéletében megrögzítse azt, amit a nemzet érez és ítéletében keresztül lerakja az igazságnak, a nemzeti vágyaknak, a nemzet hitének és reményének márvány oszlopát.

**Én kérem, méltóztassék felmentő ítéletet hozni.**

A bíróság a tárgyalást félbeszakította és folytatását délután 4 órára tűzte ki.

Délután 4 óra után nyitotta meg a tárgyalást az elnök a tárgyalást. Dr. Boeczán Oleváry Jenő védője terjeszti elő a védelmet. Kiemeli, hogy Oleváry nem csinált mást, csak egy táviratot adott fel, hogy hagyják abba az akciót.

Utána dr. Csernyánszky Haits Lajos védelmében szólal fel.

**Az olaszlisztkai pénzhamisítás és e között a cselekmény között**

**nagy különbség van.**

A társadalom igenis valja azt, hogy ebben a cselekményben nem látja megsérteve az erkölcsöt. Ezt a cselekményt, fegyházzal büntetni nem lehet, mert ez nem fedné a társadalom felfogását. Kéri ugy Haits, mint Kurtz felmentését.

Az elnök a tárgyalást 10 percre felfüggeszti.

Szünet után dr. Hajós Géza Gerő védelmében mondotta el a védőbeszédét. Minden vallomás azt igazolja, hogy Haits volt az, aki az utasítást adta Gerőnek. Gerő azért került a bűnügy középpontjába, mert taeknikai tudása messze kimagaslott a térképészeti intézet többi vezetőinek tudásából. Kéri a törvényszéket mentse fel Gerőt, de amennyiben Gerő bűnösségét állapítanak meg, vegyék enyhítő körülménynek hárterti szolgálatát, családosi állapotát is és bűnösség esetében a lehető legkisebb büntetést alkalmazzák.

A védelem tagjai közül hatodiknak Schuber Zoltán szólal fel. Virág, Kiss, Haála és Sparring vádlottak védelmében s azt hangoztatja, hogy az akciónak pszichiai rugója röviden kifejezve az aktív hazafiság volt.

Ezután Parragh Ferenc védője dr. Kelemen Kornél mondta el a védőbeszédét. Védencc felmentését kéri.

Ezután Gerlay védő Velösi védelmében szólal fel. Horváth Elemér pedig Agoston Árpádot védte. Felmentést kérnek.

Az elnök ezután a főtárgyalást 9 órakor félbeszakította és folytatását holnap reggel 9 órára tűzte ki.

## Gyujtogatás gyanuja alatt őrizetbe vettek egy debreceni háztulajdonost

**Petróleummal leöntött papirtűz csóvák paprikával és borseal keverve. — Reggeltől estig folytak a kihallgatások tegnap a rendőrségen a súlyos bűnügyben.**

Elvetemült gyujtogatás súlyos büntetnének gyanuja miatt tegnap este fél hat órakor a debreceni rendőrkapitányság őrizetbe vette Hegedüs István cipézmestert, a Pacsirta ucca 17. számú ház tulajdonosát.

A megdöbbentő bűncselekmény csütörtökről péntekre virradó éjszaka két óra tájban történt, amikor is Nagy György szobafestő szobájába,

ahol hat tagu családjával aludt, négy darab égő tüzcsovát dobtak be.

A tüzcsova petróleummal leöntött papircsomóból állott, amelybe paprika és bors volt keverve. Csak a legelvetemültebb bosszu képes ilyen szörnyű tette.

Szerencsére Nagy György felesége még idejében észrevette a gyorsan terjedő tüzet s fellármázva a szobában levőket, még idejekorán eloltották a nagy lánggal felcsapó

tüzet, mielőtt még emberéletben kárt tehetett volna.

A Pacsirta ucca 17. számú egyszerű két ablakos ház egyik kis udvari szobájában lakik Nagy György szobafestő felségével és sógorával Révész László ácssegéd-el, annak feleségével, kis négy éves unokájával és kőművessegéd fiával.

Az alig három méter széles kis szobában összezsufolva heten aludtak és mindössze két ágy van a szobában.

Tegnap éjjel nyitva hagyták a jó időre való tekintettel az udvarra nyíló ablakot s azon dobta be azután az elvetemült tettes az égő tüzcsovákat, amelyek hét alvó ember életét oltották volna ki, ha csak két perccel később veszi észre Nagy Györgyné az égő ágyneműt és a szobában levő sűrű füstfelleglet.

**A tüzcsova Nagy György szobafestő ágyára esett s rövid ideig tartó lappangás után lángot fogott.**

Kigyúadt a szalmazsák és a rajta lévő ruhanemű. A mind erősebben felcsapó lángok már Nagy György lábát nyaldosták, aki könnyebb égési sebeket is szenvedett, úgy, hogy lábaféjén felhőjagzott a bőr.

A megdöbbentő bűnügyben tegnap egész nap kihallgatásokat végzett a rendőrség bűnügyi osztálya. A délelőti folyamán dr. Balogh rendőrfogalmazó kihallgatta Nagy György egész családját s a kihallgatások oly súlyos terhelő adatokat tartalmaztak a ház tulajdonosára. Hegedüs István cipézmesterre, hogy a vizsgálót vezető rendőrfogalmazó soronkívül egész délután folytatta a kihallgatásokat.

**és annak eredményeképpen Hegedüs Istvánt este fél hat órakor őrizetbe helyezte.**

Ezzel szenzációs fordulatot vett az ügy s az összes további részletek kinyomozásával a Földi István dektív csoportot bízzák meg.

A rendőrség bűnjelként lefoglalta a felíg elégett szalmazsákot és az összegeget ruhaneműeket is.

A kihallgatások zárt ajtók megett folytak le s azokból semmi sem szivárgott ki. A lakó és a háztuladonos között feszült volt a viszony a házbétkérdés miatt, mert a tulajdonos magasabb bért akart szedni, mint amennyit Nagy György fizetett.

Ha az őrizetbe vett Hegedüs István ellen szóló terhelő adatok beigazolást nyernek, úgy gyujtogatás büntetnének vádjával terhelve átkísérik az ügyészség fogházába.

## Püster és csemegeáru

szükségletét legjobb minőségben és jutányos áron a

**Csanak József KRT.**

TELEFON: 70.

Piac ucca 51. számú üzletében

szerezheti be.

## Vacuum olajok

**Pannonia Garage**

PIAC UCCA 42.

**A Margit-fürdő ujjonnan átalakított és kibővitett nyári szabad uszodája megnyilt!**

Előnyös idény, havi és családi bérletek válthatók.

## Janulmányozzák a Déri-muzeumot.

Jeleztük, hogy a Déri-muzeum beosztásának megváltozása esütrőtkön este Debrecenbe érkeztek dr. Czákó Elemér államtitkár, dr. Bákty Zsigmond a néprajzi múzeum igazgatója, valamint Györgyi Dénes és Münnich Aladár tervező építésszek. A bizottság, mely Debrecenben dr. Csürös Ferenc kulturatanácsnokkal, dr. Láng Nándor egyetemi tanárral és Zoltai Lajos múzeumigazgatóval bővült ki, megtekintette a múzeum építkezését, majd a múzeum anyagának tanulmányozásához fogott. A bizottság még ma elkészíti jelentését.

## A városi zeneiskola növendékeinek hangversenye.

A városi zeneiskola este 19-én este tartotta meg minden tekintetben sikerültnek mondható növendékhangversenyét. A díszes, nagy közönség lefolyt hangverseny egyes számaiból külön is kiemelendőknek ítéltük a következő számokat:

Kiemeljük: Hoor Tempis Erzsébet kiváló ének-növendékét, a szép és meleg hangjával igen finoman előadó: Csaba Sári, D. Simonffy Irén zongora-növendékét; a már több ízben melegen méltatott: Müller Erzsébetet.

Stiasznyai Nándor kitűnő hegedű növendékét, Timáry Mária-t és dr. Müller Ottó erős tehetségnek látszó gondnok-növendékét, Müller Edithet. „Haydn” „zongorahármas”-át adták elő, tisztán és finom értelmezéssel. Meg kell itt jegyeznünk még, hogy Timáry Mária egy hegedűszólója is zajos hatást aratott: „Bayerhoffer” „bölcső dalát” játszta a meleg közvetlenséggel, a Müller Erzsébet lágyan simuló, pompásan alá festő zongorakísérete mellett. Úgyancsak megemlítést kíván dr. Müller Ottó jeles növendéke: Farkas Géza, aki „Haendel” „Bourrée”-jét játszotta gondnokán igen szépen, nagy és meleg hatással.

Mindent egybevetve, a hangverseny szép és szívesen álló volt. Örömmel állapítjuk meg, hogy zeneiskolánkban szép számmal találkozzunk komoly, reményekre jogosító tehetségekkel, egyben meleg elismerést kell mutatnunk a fáradhatatlan és lelkes tanári karnak, amely igazi elkésedéssel és buzgalommal irányítja az ifjúság zenei képzésénke az ügyét és szolgálja a zenei kultúra haladását és fejlődését.

## Humor a gondok között

Kisasszony: Mondjon egy jó viccet!

Lovag: Sajnos, nem tudok szalomba valót.

Kisasszony: Nem baj, gyerünk a konyhába.

## A romániai országos fogházak igazgatóját letartóztatták, mert husz millió leit sikkasztott.

Hetven visszaélést állapítottak meg eddig.

Bukarest, május 21. Bukarest előkelő társadalmi köreiből óriási feltűnést keltett Cernat őrnagynak, az országos fogházi vezérigazgatónak letartóztatása.

Cernat őrnagy neve az elmúlt esztendő során szinte mindennap szerepelt az újságokban. Akkor még mint aktív katonatiszt teljesített katonai szolgálatot és királyi ügyész volt a bukaresti hadtestparancsnokságnál. Alig volt politikai pör, amelyben nem Cernat őrnagy képviselte volna a védat. Erdemei elismerésül nevezte ki aztán a liberális kormány Cernatot az állami börtönök vezérigazgatójává. És most ezt a magas bizalmi állásban levő tisztviselőt tartóztatták le és küldték börtönbe Vacarestibe.

Cernat ellen ugyanis több feljelentés érkezett és az Avarescu kormány új igazságügyminisztere, Cudacu erélyes vizsgálatot indított Cernat ellen s e vizsgálat eredménye szerint

**hetven esetben állapítottak meg visszaélést a vezérigazgató terhére s az ezek során elkezelt összeg huszmillió lei.**

A vizsgálati iratokat áttették az ügyészséghez és ennek adatai alapján Dobrescu bukaresti ügyész közlény elűkaszta és csalás bűntette miatt

**tegnap este letartóztatta Cernat őrnagyot**

és átkísértette a bukaresti börtönbe. Házkutatást is tartottak nála és sok kompromittáló iratra találtak.

## NEMZETGYÜLÉS.

### A honvédelmi miniszter szerint néhány hónap múlva megszűnik a katonai ellenőrzés.

**Egy szocialista képviselő a hadsereg megszüntetését kívánta. — Megkezdtek a földmivvelésügyi tárca költségvetésének tárgyalását.**

Budapest, május 21.

A nemzetgyűlés mai ülésén folytatták a honvédelmi tárca költségvetésének általános vitáját, amelyben Malasics Géza fejtekte ki elsőnek pártja felfogását, amely szerint a hadseregnek nincs szüksége. Követelte a hadsereg megszüntetését.

Kiss Menyhért lehetetlennek tartja a szociáldemokraták álláspontját.

Peier a hadsereg létszámának redukálását kívánta.

Csáky Károly honvédelmi miniszter Malasicsnak válaszolva azt mondta, hogy sajnos már egyszer volt az ország abban a helyzetben, hogy nem volt katonasága, felkiáltások: akkor nem akartunk katonát látni. Tudjuk, hogy mi volt ennek következménye.

Felkiáltások: a vörös hadsereg.

Csáky: Természetes, hogy az önálló hadseregnek sokkal több tisztre van szüksége, mint a réginek. A honvédség keretében 1850 tiszttel s 3072 polgári alkalmazott van. Ez az szám, amelyet az ellenőrző bizottság, mint okvetlenül szükséges minimumot akceptált.

A katonai ellenőrzés ügyében kijelenti, hogy tárgyalások folynak s már csak egy vitás kérdés van, ha ezt is elintézzük, remélhetőleg megkezdik a végső ellenőrzést, amely néhány hónap múlva véget ér. A mai helyzetben Magyarországnak eminens érdeke hogy a leszerelés kérdésében végre döntő ponthoz jusson. A három nappal ezelőtt kezdődött genfi leszerelési konferencia, hogy eredményre vezet-e az kérdés, de mivel más utat nem lá-

tunk, nekünk is rá kellett lépünk erre az útra.

A Ház ezután a honvédelmi tárca költségvetését általánosságban, majd részleteiben is elfogadta.

Az elnök ezután szünetet rendelt el. Szünet után a földmivvelésügyi tárca költségvetésének általános tárgyalására tértek át. Erdélyi Aladár előadó ismertette a kormányzat költségvetését.

A tárcához elsőnek Malasics Géza szólt fel. A költségvetést nem fogadja Pintér László szóval fel ezután. Sürgeti a közraktárak felállítását. Az adószabást illetően kéri a kormányt, hogy hogy a közmunkavállalásot szállítsa le a békebeli mértékre. A költségvetést elfogadja.

Várnai Dániel az adózás kérdéséről szól, majd a földreformról beszél. Helyteleníti, hogy a kormány befejezettnek tekinti a földreformot.

Schandl államtitkár: Nem tekinti befejezettnek.

Az elnök ezután napirendi javaslatot tesz, javasolja, hogy a Ház legközelebbi ülését holnap tartsa, napirendjén a költségvetési vita megszakításával a pénzügyi központ és a postafakarcépközpont reformjáról szóló törvényjavaslattal. A Ház a javaslatot elfogadja.

Az interpellációk felolvasása után az ülés véget ért.

**ALAPOR** térítések velenc és flabó! FRANKEDONÉL. ügyekes mellett.

## Kormányzósértésért három hónapi fogházra ítélték.

Győrfi Imre bagaméri fuvaros 1925 március 19-én a Szentanna pusztai vasútállomáson várakozott a vonatára. A közben előkerült Szász Sándor pályáért megkérte, hogy nyissa ki az állomás ajtaját, mert fázik, be akar menni.

Szász Sándor felvilágosította, hogy nem nyithatja ki az ajtó, mert a terem nem várószoba, hanem hivataloshelyiség. Győrfi erre nagy káromkodások között szidalmazni kezdte Szász Sándort, miközben a kormányzót is, sértő kifejezésekkel illette.

A debreceni törvényszék tegnap vonta felelősségre Győrfit, aki ittasságára hivatkozott. A tanak azonban az ellenkezőt igazolták s így a bíróság kormányzósértés vétsége miatt három hónapi fogházra és 200 ezer korona pénzbüntetésre ítélte Győrfit.

Az ítéletet megletebbeték.

## A sikátor - akkor hamisítás.

Tárgyalás a debreceni törvényszéken

Madar Gyula Sárrétudvari községbeli kisbíró 1025 október 15-én a község tanácstermében tartott ülésen vita közben azt a kijelentést tette, hogy:

— Amennyiben a képviselőtestület jegyzőkönyvében a sikátor elzárása ki van mondva, akkor Vitán Árpád jegyző meghamisította a jegyzőkönyvet. Madar Gyula e len ezért a kijelentésért eljárás indult. Tegnap tárgyalta az ügyet a debreceni törvényszék. Madar beismerte a kijelentés megtételét s kijelentette, hogy hajlandó úgy írásban, mint szóban bocsánatot kérni Vitán jegyzőtől.

A bíróság az enyhítő körülmények figyelembevételével 1 millió 200 ezer korona pénzbüntetésre ítélte Madart, az ítélet végrehajtását azonban 3 óvi próbaidőre felfüggesztette.

**Tűkőgyártás, üvegcsiszolás, régi tükörök újjáéltése Sipkovits Béla övmezőipari vállalata, Szív u. 14-15. Telefon 356.**

**10.000** korona

1 liter magas szeszfoku zamatos tisztán kezelt

**fajbor**

Hajdusámsóni 150 holdas szőlő gazdaságunk debreceni pincéjéből

**Piac u. 75**

**„Ilona szőlőtelep”**

Tessék megtekinteni pincénket és a kezelet tisztaságát.

**APOLLÓ**

**Vig-est!**

**A regiment gyöngye.**

Reinhold Schünzel.

**VIGSZINHÁZ**

Csak felnőtteknek!

**MARIPOSA, a bűvös tancosnő.**

Pola Negrivel.

## Ujdonságok.

A DEBRECENI UJSÁG telefon száma:  
Reggeltől estig . . . . . 141.  
Este 9 órától hajnalig . . . 61.

Istentiszteleti rend a ref. templomokban pünkösdi unnepeken. Vasárnap, első napján Negytemplomban d. e. 9 órakor prédikál dr. Révész Imre, ágendázik Szele György, délután 5 órakor Rácz Béla. — Kossuth uccai templomban délelőtt 10 órakor prédikál Baja Mihály, ágendázik Perpét Ferenc, délután 5 órakor Tomay Dezső. — Arpad-téri templomban délelőtt 10 órakor prédikál K. Kiss László, ágendázik Kovács Pál, délután 3 órakor Magyar Bertalan. — Ispolvi templomban délelőtt 10 órakor prédikál Molnár Ferenc, ágendázik Tukaes György, délután 3 órakor Madar Zoltán. — Homokkertben délelőtt 10 órakor prédikál és urvacserát oszt Mária Kálmán. — Szegényházban délelőtt 10 órakor prédikál és urvacserát oszt Hegedüs Kálmán. — Nyilastelepen délelőtt 10 órakor prédikál és urvacserát oszt Nagy István. — Urvacsorát osztanak és prédikálnak: Ondódvedres-dűlő Mezey Béla, Kosélszeg dr. Baltazár Dezső, Bánk Dancsházy Sándor, Fancsika Vajda László, Macs Kórád Zoltán, Ebess Papó Imre, Nagvesere Kántor József, Hegves 10 órakor dr. Erdős Károly, Elap 2 órakor dr. Erdős Károly, Pacz délután Mezey Béla, Szeben délután Papp Imre, Pallag Urav Sándor, Belső-Ohat Sipos Imre, Ohát-Telekháza Sipos Imre, Haláp Juhász Jenő. — Vagongyárban szombaton délután 3 órakor Urav Sándor.

Másod napján, hétfőn: Nagytemplomban délelőtt 9 órakor Madar Zoltán, 11 órakor dr. Révész Imre, délután 5 órakor Tomay Dezső, Kossuth uccai templomban délelőtt 10 órakor Magyar Bertalan, délután 5 órakor Lányi Pál. — Arpad-téri templomban délelőtt 10 órakor Tomay Dezső, délután 3 órakor Madar Zoltán. — Ispolvi templomban délelőtt 10 órakor Lányi Pál, délután 3 órakor Magyar Bertalan. — Homokkertben délelőtt 10 órakor Rácz Béla. — Csapókerben délután 3 órakor prédikál K. Kiss László, ágendázik Kovács Pál. — Ondód-Káldárdűlő prédikál és urvacserát oszt Mezey Béla.

Az ev. templomban az istentisztelet f. hó 23-án, Pünkösdi vasárnapján d. e. 10 órakor urvacseraosztással együtt Farkas Győző végzi. Délután 5 órakor könyörgés. Ünnepe másodnapján d. e. 10 órakor prédikál Labossa Lajos val lastanár. Urvacsorát oszt Farkas Győző.

Fráter Lóránd dalestélye elmarad. A kiváló dalköltő gyengélkedő lévén, a május 22-re tervezett dalestélyét elhalasztani kénytelen. Az estélyt, amely iránt a közönség közönség körében nagy érdeklődés nyilvánult meg, az illusztris dalköltő az ősz elején szándékozik megtartani. A kiváltott jegyek árait a Hegedüs és Sándor R.-T. visszafizeti.

Tizenöt munkás halála a mozdonyon. Moszkvából jelentik: A Pribyl jáni melletti fővezetelen, Moszkvától harminc kilométernyire, tizenöt munkás lokomobilt vontatott. A lokomobilt kóménve érintkezésbe juttott egy magas feszültségű vezetékkel. Valamennyi munkás szörnyen halt.

Minden nótakedvelő nagy várakozással néz Fráter Lóránd új dalaival amelyek a régi pompás dalaival együtt éneke és hegedül ma este a Bikában a magyar nótá nagymestere, Kiséri: Paksy József, Kezetsay Imre és Paksy Jenő. Még néhány egy kapható Hegedüs és Sándornál és este a pénztárnál.

**Bisothka Zoltán**  
éplítész—éplítómester,  
tervező és éplítő irodája  
Simonyi-ut 25. sz. a. van  
Telefon 8—43

## Uj fürdősi rendet vezetnek be a Pünkösdkor megnyíló városi uszodában.

Ketté osztják a fürdősi időt. — A tavalyi jegyárak érvényben maradnak

Mayer Jenő tb. főszámvéve, a városi tanács legutóbbi ülésén előterjesztést tett a nagyerdei uszoda megnyitására. A tanács felhatalmazást adott, hogy pünkösdkor, amennyiben idő lesz, az uszodát nyissák meg.

Ezzel kapcsolatban nagy vita folyt a fürdősi rend megváltoztatásáról. A tanács ugyanis azt tervezi, hogy ezentúl kettéosztja a fürdősi időt. Ugy vinnék ezt keresztül, hogy 1 órakor lecsengetnék a fürdést s fél 2 órakor el kell hagyni mindenkinek

az uszodát, vagy pedig új jegyet váltani a délutánra.

A tanács egyes tagjai célszerűtlennek, sőt tovább menve kivihetetlennek jelezte ezt a tervet. Ráműtattak, hogy ez a fürdősi rend sehol az országban nincs érvényben.

A tanács mégis határozottá emelte a javaslatot s egyúttal érvényben hagyta a múlt évi uszoda-árakat, amely szerint villamosjeggyel kombinált uszodajegy ára 10,000, egyszerű jegy ára 8000, gyermekjegy 4000, tanulóknak és más kedvezményes jegyek ára 5000 korona.

**Halálozás.** Melyesleges fájdalomtól megtört szívvel tudjuk felejthetetlen jó testvérünk, sógorunk, unokacsánk, nagybátyánk s kedves rokonunk **Pikó Ferenc géplakatos segéd** életének 29-ik évében folyó hó 20-án, reggel 5 órakor, hosszas szenvedés után történt elhunytát. Kedves halottunk földi részelt folyó hó 22-én, szombat délután 3 órakor fogjuk Pacsirta uca 31. számú házukból, a református egyház szertartása szerint tartandó ima után a Kossuth uccai temetőben végső nyugalomra helyezni. Debrecen, 1926. május 21. Legyen sírjálma csendes! Szerető testvére: József nejjével Pozsonyi Mariskával és gyermekeik, Mariska férjével Kozma Jánossal és gyermekek, László, Imre, Lajos, Kató. Nagybátyjai és nagynénjei: László Julianna férjével Tóth Mihállyal és családjával, Nagy János nejjével és családjával, Székely Mihály nejjével és családjával, Közeli és távoli rokonok nevében. A temetést Dankó tem. vállal, rendezi.

**Pünkösdi első napján reggelig tartó nagy táncestély a Korona disztermében.** Uj táncanfolyam 26-án, szerdán kezdődik.

**A megbilincselte rab vakmerő szökése a vonatból.** Aradról jelentik: Arad közelében, Bokszánbánya mellett vakmerő módon szökött meg a robogó vonatból egy megláncolt rab: Verzán Vazul nemzetközi szélhámos, akit két rendőr Bukarestbe készült szállítani. A megláncolt rab hirtelen felugrott az ajtót és kiugrott a teljes sebességgel robogó vonatból. Mire a vonat megállították, Verzán láncostul, bilincsestől eltűnt.

**Akinek a mellén van a szive.** Az egyik prágai születési klinikán orvosi szempontból renkiiváló érdekes torzszülött látott napvilágot. Az újszülött gyermek rendes testű, de szive, mely egyébként szabályosan működik, a testen kívül szabadon fekszik a mellkason. A sziv a rendesnél valamivel nagyobb és a mellkasból nyúlva át bujt ki, melynek nyomai még láthatók, de már összezártak. Az orvosok véleménye szerint a gyermek nem fog soká élni, mert a sziv tulságosan ki van téve a külső befolyásoknak.

**A kalbai iparoskör működvelő előadása.** A kalbai iparoskör Pünkösdi másodnapján, este fél 8 órakor a Somogyi ventőlég teremében működvelői előadás sál egybekötött táncmulatságot rendez. Nem hallgathatjuk el, hogy az iparoskör működvelői pontosan a pesti erkölcsellen irodalom egyik legértékesebb terméket, egy Csirkefogó című bohózatot választották ki előadásra. Ezzel sem a magyar kultúrát, sem a tisztá művészetet nem szolgálják.

**A katonazenekar hangversenye.** A 11-ik h. gy. e zenekara Nőth Anta katonai főkarfővezényléssel a nagyerdei parkban a Vigadó előtt minden szerdán és szombaton d. n. 5—7-ig, válogatott műsorrall hangversenyt tart. Belépő nincs.

**Pusztító vihar Egerben.** Egerből jelentik: Szerdán este a város környékén hatalmas vihar tombolt, amely a táviróoszlopok egész sorát ledöntötte és súlyos zavarokat okozott az áramszolgáltatásban. A város közel 24 óráig villany, telefon és táviró nélkül volt. Mara sikerült helyreállítani a táviró- és telefonösszeköttetést, a villamosvezeték megjavításán pedig most dolgoznak.

**Öngyilkos lett, mert a felesége beteg.** Lévaról jelentik: Megrendítő öngyilkosság történt tegnap, egy közszertetben álló 63 éves előkelő iparos, Névény Sándor, a nemrég megválasztott városbíró — afeletti elkeseredésében, hogy felesége már tíz esztendeje ágyban fekvő beteg — nagymennyiségű lúgkővel mérgezte magát és meghalt.

**Tegnap ujszülöttek. Az anyakönyvi hivatalnál a tegnapi nap folyamán a következő újszülötteket jelentették be:** [Szűz János polgári isk. tanár leány Mária, Adámku Mihály npsz. fia Mihály, Csetneki János kondás leány Margit, Fehér Lajos máv. szertári munkás leány Irén Farkas Károly fm. leány Mária, Nagy Géza tiszthelvettes leány Eva, Weisz Henrik utazó leány Agnes, Gyulai Sándor kistrafikos leány Julianna, Gál Lajos fm. npsz. leány Katalin, Erdei László máv. kazánkovács fia László, Szabó Sándor téglavető lány Erzsébet, Cz. Nagy Antal államrendőr leány Mária, Ruifer Lajos fm. npsz. leány Piroška, Nagy Miklós máv. bogárn leány Irén, Szabó István kisbirtokos leány Julianna, Nvehciát Szaniszló kocsis fia László, Tóth Ferenc kisbirtokos leány Erzsébet, három törvénytelen újszülött és halva született.

## Megsértette a magyar államot a testnevelési óra miatt.

Guba Imréné vámospércsi lakos fia a múlt év folyamán elmaradt a testnevelési órától. Az ezért kiszabott bírságpénzt Gubáné nem akarta befizetni, így zálogolási eljárást vezettek ellene. A zálogolást azonban csak a csendőri karhatalom közreműködésével tudta elvégezni Kállai Imre községi végrehajtó. A zálogolás alatt Kuba Imréné azt a kiíléntést tette:

— Szemtelenség és disznóság, hogy a magyar állam ilyen törvényt csinál. Gubánét tegnap a magyar állam megbecsülése elleni vétség címén vonta felelősségre a debreceni törvénysszék s a tanuvalomások alapján büntönek mondvá ki, 14 napi fogházra és 100 ezer korona pénzbüntetésre ítélté.

Az ítéletet megfelelőbbézték.

## Negvádolta az előjáróságot, hogy elakarják temetni a falut

Szabó Lajosné vámospércsi lakos 1925 november 24-én felkereste a községházán egy zálogolási ügyből kifolyólag Nagy József adóügyi jegyzőt s ot azt a kijelentést tette, hogy:

— Elég bolondok vagyunk, hogy túrjük, a községet el akarják temetni.

Hivatalból felhatalmazásra üldözendő rágalmozás vétsége miatt vonta tegnap felelősségre ezért Szabónét a debreceni törvénysszék. Szabóné tagadott, de a tanuk ellene vallottak s így a bíróság büntönek mondvá ki és 500 ezer korona pénzbüntetésre ítélté Szabónét, aki az ítéletben megnyugodott.

**A Keresztény Ifjúsági Egyesület összejövetelét** délután fél 6 órakor tartja a Leány uccai ref. elemi iskolában (Rákóczi u. és Leány u. sarok).

**Mucipari kongresszus.** Szegedről jelentik: A Magyarországi Husiparosok pünkösdi hétfőjén Szegeden országos kongresszust tartanak a szegedi kereskedelmi iparkamara székházának nagyszobájában. A kongresszus előadásai során a husiparosok társadalmi helyzetéről, a vidéki husiparosok szövetségeinek közös irodájáról, a magyar busipari termékek külföldiek elhelyezéséről, különböző adóügyekről, tanoncuügyekről és más szakmabeli dolgokról lesz szó. A kongresszus reggel 9 órakor kezdődik.

**Tegnap halottak.** Az anyakönyvi hivatalnál a tegnapi napon a következő haláleseteket jelentették be: Nógrádi Pálné rk. 53 éves, Klein Éva izr. 1 hónapos, Faragó Imre ref. 2 hónapos, öz. Boda Józsefné ref. 65 éves, Pikó Ferenc ref. 29 éves, Vári Zsigmond ref. 53 éves, Rácz Eszter ref. 12 éves, öz. Schaffer Istvánné rk. 71 éves, öz. Bugyi Imréné rk. 73 éves, Dári János ref.

M. kir. államrendőrség debreceni kapitánysága.

14.2271. köz. 1926.

## Árverési hirdetés

Folyó évi június 4-én 9 órai kezdettel Kossuth uca 20. sz. I. em. 68. sz. szobában nyilvános árverés alá kerülnek mindazon talált tárgyak, melyeket az 1924—25. és 26. gazdasági években a debreceni kapitánysághoz beszolgáltattak és jogos tulajdonosai a törvényben előírt 1 év. 1 nap alatt nem jelentkeztek.

Rendőrkapitányság.

Ezerjő 10.000	<b>Vámospércsi termés</b>	Bizling 12.000
Próbafogot mindenkinek ajánlunk.		
<b>TOKA FERENCZ</b>		
— fűszer, csemege és italárak nagy raktára —		
<b>SZENT ANNA UCCA 1. TELEFON 10-64.</b>		
Tea rum 56.000	Rézgálio 1 kg. 11.200 K. Raffia 1 kg. 23.000 kor. Válogatott rózsá burgonya 1 kg. 1400, 1 mm. vételnél 1000 korona.	Kisútlipár- lat 56.000

## Mi ujság az elszakított területeken?

### Kisebbségi cérelmek.

Bucsan kisebbségi államtitkár az esküt nem tett magyar tisztviselők ügyéről nyilatkozott. Mint Erdélyből írják az Avarescu-kormány új államtitkára kijelentette, hogy az Avarescu-kormány az annak idejében hűségessküt nem tett és ezért állásukból e bocsájtott magyar tisztviselők ügyét a legrovidebb időn belül meg fogja oldani. A hivatalos Monitorul Oficial-ban már a napokban megjelenik egy kormányrendelet, mely a régi Avarescu-kormány 1920. évi kiadott, de kormányváltás folytán nem perfectuált rendeletét megújítja és újból eskütelre hívja azokat a magyar köztisztviselőket, akik 1920-ban szolgálatra jelentkeztek ugyan, de az esküt a Bratianu kormány erőszakos intézkedései folytán még sem tették le. Az államtitkár nyilatkozata szerint, ha most le tessék az esküt, a kormány vagy vissza helyezi őket állásaikba, vagy pedig nyugdíjukukat rendezi. Avarescuék terveznek, csak azután Bratianuék ne végezzenek megint úgy, mint hat évvel ezelőtt, amikor az előző kormány intézkedésére fittyet hánytak.

**Az oláhok kulturális és gazdasági fölénye (?)** Gođis miniszter pártjának nagyszabású alakuló kongresszusán azt hangoztatta büszkén: nekem osztotta ki az Uristen azt a szerencsét, hogy a gyulafehérvári határozatokat megszerkeszthessem. Ezek alapján állók és fogok életem végéig állani. Nem szabad azonban elfelejteni, hogy ez ország elsősorban a románoké, a románok azonban az ő kulturális és gazdasági fölényüket nem használhatják fel arra, hogy a népkisebbségeket rabszolgákká tegyék (?)

**Garoflid oláh földművelésügyi miniszter a kolozsvári jogtalan földkiszájtásról.** A kolozsvári kiscgazdák küldöttségét és tisztelőit Garoflid miniszter előtt és feltárták e-ötte sérelmeiket. A földreformtörvény alapján ugyanis föld eiket az oláh hatóságok lehetetlenül alacsony áron kiszájtották oly címen, hogy azokra szükség van tisztviselői házhelyek létesítése céljából, holott e terület annyira kiesik Kolozsvár városrendészeti tervéből, hogy ott belátható időn belül egyáltalán nem indulhat meg semminemű építkezés. A küldöttséget ezuttal maga a kolozsmegyei oláh prefectus vezette a földművelésügyi miniszter elé, aki nyilatkozta, hogy tudja mily súlyos sérelmeket szenvedtek az agrárreform során a magyar kiscgazdák és éppen ezért gondja lesz arra, hogy ügyüket újból a legfőbb agrárbizottság elé utalja.

**Laborfalvy Márkos Lujza**  
modern női divatszalonja  
Debrecen, Rákóczi ucca 41. szám.  
Kredeti modellek. Szabás-varrás tanítás.

## Színház.

Szombat, május 22. A **Híd**. Színjáték. **Kardoss Géza** első fellépte, betegsége után. Tisztviselő-est bérletszűnet Vasárnap, május 23-án, délután fél 4 órakor **Az a huncut kéményseprő**. Enekes táncos bohózat. **Gyermek előadás. Olcsó helyárakkal.**

Este 8 órakor **Buday Ilonka** vendég fellépte **Maricza grófnő**, operette bérletszűnet.

Hétfőn, május 24-én, délután fél 4 órakor **Csókos asszony**. Operette. Olcsó helyárak.

Este 8 órakor **Buday Ilonka** vendég fellépte **Nótás kapitány**. Operette. Bérletszűnet.

Kedd, május 25-én, **Buday Ilonka** vendégfellépte **Antónia Vigjáték. D)** bérlet.

Szerda május 26-án, Csütörtök május 27-én, bérletszűnet **A kis Rott** és társulatának vendégjátéka.

**Ma, szombat este Tisztviselő-est a színházban!**

Minden tisztviselő nézze meg ma, szombaton este a saison drámai slágerét — a **Hídat!**

Bérletszűnetben ma utoljára kerül színre a **Híd!**

Tisztviselők! 50 százalék engedmény van ma szombat este a **Híd** összes jegyeire!

**Kardoss Géza** játssza a **Híd** mai előadásán (Tisztviselő-est!) a **Széchenyi gróf szerepét.**

**Halassy Mariska** a női főszereplő, a **Hídban!**

**Bárony Aladár** játssza ma este **Kosuth Lajost** a színházban!

**Thuróczy Gyula** lesz ma este a **Nádor** a Tisztviselő-est keretében színre kerülő **Híd** előadásán!

**Buday Ilonka** — vasárnap!

**Buday Ilonka** — hétfőn!

**Buday Ilonka** — kedden!

**Buday Ilonka** vendégszerepel vasárnap a **Maricza grófnő**, hétfőn a **Nótás kapitány** és kedden a **Antónia** főszerepeiben!

**Buday Ilonka** vendégszereplésére jegyek már válthatók!

Minden jó gyerek nézze meg vasárnap délután a legjobb gyermek darabot „**Az a huncut kéményseprő!**” **Olcsó helyárakkal kerül színre!**

**Övásf Gyerekek** figyelmébe! **Vasárnap délután** gyerekek csak a kacagni vágyó szülőket hozzátok el a színházba, — mert falrengető nevetés lesz **3 órán át a Szigeti Jenő bácsi „Az a huncut kéményseprő”** címszerepének alakításán.

**Hétfőn délután először** kerül színre **Timár Ilával** és **Szilágyi Marosával** a főszerepekben **olcsó helyárakkal** a **Csókos asszony!**

**Május 26. és 27-én** beteg lesz mindenki a nevetéstől.

**Május 26. és 27-én** nevető görcsök lesznek!

**Május 26. és 27-én** játszik a **kis Rott** és társulata a színházban!

### MOZGÓ-SZÍNHÁZAK:

Május 22—23.

**Apolló:** A regiment gyöngye, vígjáték attrakció 8 felvonásban. A főszerepben Reinhold Schünzel. Ez a vérbeli művész egy szegény bundásnak vidám kalandjait mundérban és

szárazon oly kacagtató közvetlenséggel adja elő egy tisztiszolgának stikieit, hogy felejthetetlen mulatóságos estét nyújt a közönségnek. — Kísérő: Sicc, burleszk.

**Vígsház:** Csak felnőtteknek 16 éven aluliak kizárásával! **Mariposa**, a bűvös táncosnő, filmjáték 7 felvonásban. Ebben a kitűnő **Radius**—**Paramount** filmen **Pola Negri** játsza a főszerepet. A verőfényes spanyol millió, erős kontrasztot mutat az amerikai környezettel, ahol **Mariposa** a leghíresebb táncosnők egyikévé küzd fel magát. **Pola Negri** egyénisége nagy sulyt ad e szép filmnek.

**Ünnep második napján** külön műsor a színházakban.

**Jönnek: A gyönyörlovag**, **Farkasok országa Rin-Tin-Tin**. Gyorsabb a vihar! **Tom Mix-el**, **Albandita** és **Thompson** film.

„**Meteorban**” **vasárnap**, **Pünkösöd** első napján: „**A gazdátlan farm**”. Világattrakció. Főszerepben: **Tom Mix**. Kísérő filmek: „**Bob urfi**”, „**Dó-dó szellemkirály**” és „**Csimpi majom király**”. Hétfőn, **Pünkösöd** második napján „**Segi-ség, Rin-Tin-Tin**” nagy attrakció! Kísérő filmek: „**Győztes tragacs**” és „**Fűszeres Romeo**”. Előadások mindkét napon 3, 5, 7 és 9 órakor.

## Sport.

### A nagyváradi csoportok szereplése.

Hatalmas érdeklődés nyilvánult meg a debreceni egyesületek ünnepi programja, — a nagyváradi csapatok vendégszereplése iránt, amely a DTE-nagyerdei pályáján fog lejátszódni. Nagyobb érdeklődést kiváltó programmal talán nem is kedveskedhetek volna az egyesületek a futball-sport közönségnek s bizonyára rekord számú nézőközönség fogja végig élvezni a minden tekintetben érdekesnek, nívósnak ígérkező mérkőzéseket.

A rendezőség ünnepélyes keretek között fogadja a régi rivális városfiat, akik között a román olimpiai csapat nagyobbik fele is játszani fog. A megerősítve felálló DTE-nek és a szezon végére feljavult DKASE-nak legjobb képességét kell latba vetni, hogy az első találkozáskor megfelelően képviseljék a debreceni futball-sportot.

Ünnep elsőnapján fél 4 órakor a DVSC—sátoralajuhelyi MÁV., fél 6 órakor a DTE—CFR, hétfőn pedig fél 4 órakor a DTE ifj.—NyKISE ifj., fél 6 órakor a DKASE—NAC. mérkőzés lesz lejátszva.

A főiskolai bajnokságot a pünkösdi

ünnep alatt rendezik meg Budapesten. A DEAC athletái közül nagy esélyekkel indul **Páter**, **Baresay**, **Király**, **Majzik**. A vívőversenyen **Hadházy**, **Szentkirályi**, **Király**, **Balogh**, **Barna** és **Sipos**, a tornászajajokságon pedig **Balogh**, **Barna** és **Takács** képviselik a DEAC szeit. A DGASE atletái közül **Skokoly**, **Király**, **Stolp** és **Rockenbauer** szintén jó esélyekkel indulnak.

**Gyulay Gábor** a DEAC kiváló futója a KAOE versenyén indul az ünnep alatt 1500 és 5000 méteren.

## A mai rádió műsor.

9.30 Budapest (560): Hírek.  
10.10 Hortmud (285): Hangverseny.  
11.00 Prága (368): Matiné.  
12.00 Budapest (560): Hírek.  
12.45 Toulouse (430): Hangverseny.  
3.00 Budapest (560): Hírek.  
5.00 Budapest (560): A Király színház zenekarának hangversenye.  
6.00 Budapest (560): Testnevelési előadás.  
6.30 Budapest (560): Előadás a Balatonról. Bécs (531): Opera előadás.  
8.30 Budapest (560): Kacsóh Pongrác János vitéz.  
10.00 Budapest (560): Cigányzene.

## A mai tőzsde.

A korona 72.30  
Zürichi zárlat: Páris 1580, London 2514 fél, Brüsszel 1610, Milano 2025, Amsterdam 20790, Berlin 12310, Bécs 73 Szófia 375, Prága 1531 fél, Varsó 40, Budapest 72.30, Belgrád 910, Bukarest 190.

Külföldi valuták: Angol font 347200—349200, belga frank 2210—2250, cseh korona 2111—2120, dán korona 18745—18805, dinár 1254—1262, dollár 71550—71550—71850, hollandi forint 28665—28815, lei 265—276, leva 517—522, marka 18992—17042, osztrák chiling 10 69—10108, norvég korona 15465—15515, svíci frank 13905—13855, svéd korona 19105—10165.

Terménytőzsde zárlat: A mai termény tőzslén az iránvat búzában szilárd, — egvebekben tartott, a forgalom csak búzában élénk.

Hivatalos árak: 76-os tv. buza 427.5—430, 77-es tv. 432.5—435, 78-as tv. 435—432.5.

Ferencvárosi sertésvásár: Nyiltvasári maradvány 720 érkezett 222 eladva 2300. Árak: fiatal könnvü 14—16.5, nehez 16.5—17.5.

## Vérszegénységnél

gyengeségnél, étvágytalanságnál legjobb és legolcsóbb házi-szer a NAGY-féle

## China vashor.

Félliteres üveg 25 ezer korona.

Kapható a készítő

**Grósz Nagy Ferenc**

„Aranyegyszárú” gyógyszerárban: DEBRECEN. (Színház mellett)

1 liter édeskés cegléd  
3 ezer korona  
5 liter vételnél 7500 K  
1 nagy pohár sör 7500  
1 liter sör 11,000  
**ANGYAL-nál**  
Csapó ucca 19. sz.  
(Knoll ház)

# BOR

**GALAMBOS cukrászda nyári helyisége, Kossuth ucca 11. szám.**  
**Ma megnyílik!!** **Minden este zene!**

**Hizlaló**  
a vásárpénztár és vágóhid közeli-  
ében 200 darab sertésre, nyolc  
waggonos görével, takarmányka-  
marákkal, 2 szobás lakással, is-  
tállóval, raktárral, kedvező fi-  
zetsi feltételek mellett

**eladó.**

**BIZTOS MEGÉLHETÉS!**  
Bővebb felvilágosítás: **BERTA-  
UCCA 11. SZ., KERÉKESNÉL**

**Alföldi Czipőüzem**  
**árjegyzéke:**

Női 1 pántos cipő	160 ezer
Női fél fűzős lack kapli	180 ezer
Női cipő divat pántos	250 ezer
Férfi cipő egész fűzős	200 ezer
Férfi cipő francia	250 ezer
Férfi cipő francia lack kapli	325 ezer
Férfi cipő fél lack kapli	250 ezer

Lack, krokker, antilop, pezsgő szandá-  
lok és gummi talpu vászon, hely-  
könyvi fél chrom talppal a legolcsóbb  
árban.

**Piac ucca 72. sz.**  
„ROYAL” szállodával szemben.

**141** A DEBRECZENI UJSÁG **141**  
telefon száma!

**A Debreceni Bőrpari és Bőrkereskedelmi Szövetkezet**  
**cipő üzlete Csapó ucca 4. szám alatt**

Takarék és Hitelintézet székházában megnyit. Elsőrendű  
tartós cipők, nagy választékban. Szavatolt saját gyártmány  
Minden igénynek megfelelő árak.

**Olcsó árak!**

**Ne vegye meg**  
fűszer, csemege és ital szükségleteit  
mindaddig,  
mig meg nem győződik a

**„HANGYA”**

legujabb olcsó áraitól.

**FŐÜZLETEK:**  
Rózsa ucca. Tisza-palota.  
Piac- és Miklós ucca sarok.  
Fióközletek a város minden részében.

Elsőrendű  
oltott és darabos  
**MÉSZ**  
cement, betonkavics, szigetelő  
és fedőlemez legolcsóbban kapható

**Pálópnél** Homokkert ucca  
121. — Tel. 7.90.

**Kitűnő**  
**férfi fehérneműk**  
**Frank Edénél**

**POLOSKA**  
**SVÁBBOGÁR**  
**PATKÁNY**

24 órán belül irtható szabadalmazott  
irtószerrel. — Nagyon olcsón kapható

**STERN**  
festéküzlet, **PIAC-U. 10.**  
Bikával szemben.

**Építőmester urak figyelmébe!**

**HOMOKOT**  
köbméter számra  
**50 ezer koronáért**  
szállítok.

Megrendelhető: **Árpád-tér,**  
**Sámson-ucca 8 szám**  
és **GÁBOR LÁSZLÓ** hentesáru  
üzletében **Csapó ucca 64. szám**  
Bármintemű fuvarozás is megrendelhető.

**APRÓ HIRDETÉSEK**

**KITŰNŐ ZAMATŰ**  
**LÉTAI**

**BOR**  
5 LITER VÉTELNÉL

**CSAK 8 EZER**

Nagyburgondi vörös 10,000  
**Dénesnél,** Cegléd-  
utca 22

**Ajánlat**

**Tölgvia**  
foláprítva haza szállit-  
va 42.000 mm.-ként Mé-  
lusz-tér 6. szám. 631

**Kiadó**  
egy szoba, konyha 600  
negyszöglet gyűrűolcsós  
szel. felépítés nélkül —  
az utca felől is köthető  
Bárcsai telep Szél uc-  
ca 8. szám (Vágóhid  
mellett). 642

**Haszonbérbe adó**  
negyvenöt hold szántó  
föld Hajduszovát. —  
Értekezni ugyanott Ka-  
pus Mihálynéval 14.  
házaszám alatt. 567

**Jó meneteli**  
cukrászda más vállalat  
miatt átadó. Cim a ki-  
adóban. 631

**Sárka homokhoz**  
legközelebből, legol-  
csóbban jutnak gazdák  
a Liskai telepen. —  
Bárcák váltandók kő-  
nyva-uccai vagy város-  
pécsi sorompóóróknél.  
646

**Egy**  
szoba, konyha, spájz,  
fáskamara kiadó, Nyil  
ucca 115. szám. 645

**Jogász**  
nevelői vagy bármilyen  
irodai állást jutányos  
díjazás mellett elvál-  
tal. Cim a kiadóban. 26

**Komlósi ut 20.**  
szőlő kiadó, nyaralás-  
ra alkalmas, azonnal  
elfoglalható. Városi ár-  
vaszék, dr. Kiss. 605

**Krumpli**  
kapható másza száma.  
Teleki u. 51. 537

**Kölcsonókat**  
folyósít házakra, földek  
re. Betétekre nagy ka-  
matot ad **Gazdák Bank**  
ja, Kossuth és Bathy-  
ányi sarok. 615

**Tej**  
jó friss, naponta állan-  
dóan kapható. Vár ucca  
8. 550

**Kiadó**  
egy szobás lakás, kony-  
ha, kamra, sertésöl,  
tvukól és külön udvar  
ral villaszerű terasszal  
Mester ucca végén. —  
Értekezhetni: **Gazdák**  
Bankja Kossuth ucca.  
616

**Tölgvia,**  
akácia felvágva haza-  
szállitva 46.000 K. kap-  
ható hasábosan vagy  
öltre. Rákóczi ucca 18.  
613

**Bor**  
saját termésű rizling,  
ezeriő literenként 12  
ezer korona Rákóczi u.  
12. hátul az udvarban  
603

**Építkezésekhez**  
tégla és cserép legol-  
csóbb beszerzési helye  
első debreceni tégla-  
gyár. iroda Royal épü-  
let. Telefon 50. és 557.  
354

**Azonnalra**  
kiadó butorozott szoba  
1—2 urnak. házasnár-  
nak főzni lehet, csend-  
es otthon. villanyal  
magános özevegynél. —  
Kölcsev ucca 16. szám,  
ajtó 2. 467

**Kertes házat**  
esetleg szőlővel megven-  
nék. Cim a kiadóban.  
567

**Zongora,**  
pianino részletfizetésre  
előnyös fizetési felté-  
lek mellett beszerezhe-  
tők Szendrő, Bathy-  
ányi ucca 22. 619

**Kalapok**  
divatszínekben diszit-  
ve 80.000. Filckalapok  
formálása legolcsóbban  
Belvárosiban, Kossuth-  
ucca 26. 608

**Kertészet**  
Legolcsóbban vállalom  
az összes temetőben sír-  
ok rendbehozását, ven-  
dégülkben függő virág-  
kosarak kiélesztését. Ker-  
tekben vadrózsák, kősz-  
mék legnemesebb fa-  
jokra való beszemzéssel  
igyekezzen mindenki  
mielőbb bevezettetni. —  
Virágok évelők s min-  
denféle cserjék kapha-  
tók. Varga Lajos ker-  
tész, Hortobágy utca  
3. szám. 83

**Zamatos**  
házi bor bakator és faj-  
szőlőkből laterenként  
csak 10.000 K kapható  
Poroszlai ut 53. 565

**Jó minőségű**  
csertéglá kapható **Tóth**  
és **Sebestyén kishegye-**  
si uti téglagyárából.  
Az eladást eszközli a  
Debreczeni **Működgyár**  
r.t. Fürdő ucca 2. Te-  
lefon 10—93. 11

**Kereslet**

**Mindenes**  
szakácsné uri házhoz  
elsejére felvétetik. Cim  
a kiadóban. 578

**Zuraautó**  
elsőrangú márka,  
kifogástalan üzem  
képes, kedvező  
feltételekkel oooo  
**eladó.**  
Háztulajdonosnál  
Varga-ucca 43. sz.

**Gyermektelen**  
rendőrtiszviselő egy-  
szoba, konyhás lakást  
keres. Cim a kiadóban.  
604

**Eladás**

**Vénkert.**  
Domokos 15. házassz. ö-  
lő jutányosan eladó.  
Körékvártó, Hunyadi  
ucca 18. 636

**Eladó**  
földbirtok Monostor-  
pályi község határában,  
a volt „Kolló” kis ta-  
nya 200 kat. hold föld-  
del. holdanként 3 mil-  
ió 500.000 koronáért.  
Értekezni lehet a tulaj-  
donosnál Hajduszobosz-  
lón Surányi Ferenc  
malomtulajdonossal.  
659

**Perzsa**  
szőnyegek, festmények,  
butorok, fehérneműk,  
eladók. Cim a kiadó-  
ban. 635

**Opalograf**  
legujabb sokszorosító  
gép alkalmas szines  
nyomáshoz is eladó. —  
Cim a kiadóban. 22

**Háló ucca 24.**  
szám alatt édes rizling  
bor kisebb-nagyobb té-  
telekben eladó. Ugyan-  
ott kisebb családi há-  
zat keresek megvétel-  
re, részlet törlesztésre.  
600

**Egy**  
cséplőszekrény jó álla-  
potban minden elfogad-  
ható ártért eladó. Me-  
szena ucca 22. szám.  
25

**Két**  
bádog hordó, amely-  
ben festék volt és kü-  
lönösen permetezéshez  
alkalmas, fedéllel ol-  
csón eladó. Arany Jál-  
os ucca 47. sz. 1  
kiadóban. 2

**Kisboczonádi**  
pergető olcsón eladó.  
Domb ucca 18. ajtó 1  
és 2. 562

**Ház**  
azonnal beköltözhető  
két szoba, konyha, ka-  
mara, szőlővel, 400 négy  
szögöl területen, a ser-  
tészváros közelében —  
kedvező fizetési felté-  
telek mellett eladó. —  
Ugyanott 300 négyzögöl-  
es telek. Bővebb fel-  
világosítás Kerekésnél,  
Berta u. 11. sz. alatt.  
566

**Forgalmas**  
helyen családi ház ná-  
rom szoba beköltözhe-  
tő lakással eladó. Beth-  
len ucca 34. 569

**Kölcsonpénzek után**  
a legmagasabb — tisztességes — kamatot fizeti ma a  
negyedszázad óta fennálló

**NAGY LAJOS Áru- és Ingatlanforgalmi Vállalat központi**  
irodája Debrecen, Veres ucca 9. szám.

1 millió koronánál kevesebb összeget nem vesz föl!  
Kölcsonpénzfelvétel mindennapi!

